
 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 1 

Referat P I München, den 14.02.2012 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 7. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Renate Ackermann  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Jahren und unter wel-
chen Haushaltstiteln sind die knapp 500 Mio. Euro an Landesmit-
teln ausgewiesen, die die Staatsregierung in der Antwort auf mei-
ne Schriftliche Anfrage betreffend „Ausbau der frühkindlichen 
Betreuungsangebote und Umsetzung des gesetzlichen Betreu-
ungsanspruchs für Kinder bis zu drei Jahren“ aufgeführt hat, und 
wie viele davon sind bereits an die Kommunen geflossen? 

 

Hubert Aiwanger  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf Rehwildjagd-
zeitverlängerung von 15. Januar auf 31. Januar Ende 2011 bzw. 
Anfang 2012 in Bayern gestellt wurden (aufgeschlüsselt nach 
Staatsjagdrevieren, sonstigen Eigenjagdrevieren und Gemein-
schaftsjagdrevieren) und wie viele Rehe aufgrund dieser Jagdzeit-
verlängerung erlegt wurden und ist die Staatsregierung nicht auch 
der Meinung, dass angesichts einer jährlichen Gesamtstrecke von 
ca. 300.000 Rehen in der regulären Jagdzeit von 1. Mai bis 
15. Januar die Verlängerung der Jagdzeit bis Ende Januar, also 
genau in der Zeit, in der das Wild auf Ruhe angewiesen ist und 
auf zusätzlichen Jagddruck mit vermehrten Verbiss reagiert, im 
Hinblick auf den Verbiss mehr Schaden als Nutzen bewirkt? 

 

Prof. (Univ. Lima) Dr. 
Peter Bauer  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viel hat das Engagement des 
Freistaates Bayern bei der Landesbanktochter MBK bisher den 
Steuerzahler schon gekostet, wie sehen die Planungen für die wei-
tere Vorgehensweise der Staatsregierung aus, um zusätzliche 
Kosten für den Steuerzahler zu verhindern und in welcher Grö-
ßenordnung sind in diesem und im kommenden Jahr Verluste aus 
der Beteiligung bei der MBK zu erwarten? 

 

Dr. Thomas Beyer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann ist mit der Schließung der 
Finanzkasse beim Finanzamt Hersbruck zu rechnen, auf welche 
der dann nur noch drei Finanzkassen in Mittelfranken wird die 
entsprechende Zuständigkeit übergehen und wie viele Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter des Finanzamts Hersbruck sind von der 
Schließung der dortigen Finanzkasse betroffen? 

 

Susann Biedefeld  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Haushaltsjahren, mit 
welchen finanziellen Mitteln und mit welchen konkreten Maß-
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nahmen wird die dringend notwendige Sanierung des Landesthea-
ters in Coburg realisiert? 

 

Sabine Dittmar  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, gab es seit 2008 am Landratsamt 
Freising bei den Lebensmittelkontrolleuren einen durch die Rota-
tion vorgeschriebenen Zuständigkeitswechsel bei der Betreuung 
des Betriebes Müller-Brot und werden am Landratsamt (LRA) 
Freising die Kontrollfrequenzen für alle im Zuständigkeitsbereich 
des LRA befindlichen Betriebe gemäß den Vorgaben durch die 
Risikobewertung gemäß § 6 der Allgemeinen Verwaltungsvor-
schrift über Grundsätze zur Durchführung der amtlichen Überwa-
chung der Einhaltung lebensmittelrechtlicher, weinrechtlicher und 
tabakrechtlicher Vorschriften (AVV Rahmen-Überwachung- 
AVV RÜb) eingehalten  und wenn nein, bei wie vielen Betrieben 
sind die Kontrolleure im Verzug (bitte Risikokategorie und Risi-
koklasse angeben)? 

 

Dr. Sepp Dürr  
(GRU) 

Nachdem der Generaldirektor der Bayerischen Staatsgemälde-
sammlungen laut Medienberichten im Zusammenhang mit der 
Diskussion über eine mögliche Ausleihe von Albrecht Dürers 
„Selbstbildnis im Pelzrock“ auf eine „Sperrliste“ von 113 Werken 
in der Alten und Neuen Pinakothek verwiesen hat, frage ich die 
Staatsregierung, welche Werke auf dieser Liste stehen, warum 
genau diese Werke jeweils für eine Ausleihe gesperrt sind und 
wer diese Sperrliste beschlossen hat? 

 

Dr. Hans Jürgen Fahn  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, welche staatlichen Fördermittel 
(außer Finanzausgleichsmittel) gibt es für Hallenbäder, die auch 
als Schulschwimmbäder genutzt werden und welche Vorausset-
zungen müssen im Einzelnen erfüllt sein (z.B. auch wenn energe-
tische Sanierung möglich ist)? 

 

Günther Felbinger  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele der bayernweit in den 
verschiedenen Schularten zu Schuljahresbeginn benannten Mobi-
len Reserven waren schon von vorneherein durch bereits bekann-
te, längerfristige krankheitsbedingte Ausfälle, Schwangerschafts-
vertretungen o.Ä. mit ihrem Budget fest verplant, wie viele mobi-
le Reserven werden zum Schulhalbjahr neu eingestellt und wie 
viele der neu Eingestellten sind durch die vorgenannten Ausfälle 
bereits zu Beginn des zweiten Schulhalbjahres fest verplant? 

 

Anne Franke  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, für welche Leistungen der Bayeri-
sche Bauernverband als eine Interessensvertretung der bayeri-
schen Landwirte Zahlungen vom Freistaat Bayern erhält und wie 
hoch die jeweiligen Beträge sind? 

 

Karl Freller  
(CSU) 

Ich frage die Staatsregierung, trifft der Vorwurf der Bayerischen 
Staatsgemäldesammlung zu, wonach das Dürer-Bild „Selbstbild-
nis im Pelzrock“ bei der Ausleihe 1971 an das Germanische Nati-
onalmuseum in Nürnberg beschädigt wurde, und wenn ja, wie 
wurde das dokumentiert (bitte durch wen, Wortlaut und Ort der 
Dokumentation angeben)? 

 

Ulrike Gote  Nachdem laut einer Pressemitteilung von Wissenschaftsminister 
Dr. Wolfgang Heubisch vom Juni 2011 die Möglichkeit einer 



 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 3 

(GRU) „Technischen Hochschule (TH)“ im Hochschulgesetz verankert 
werden soll, frage ich die Staatsregierung, wie der Zeitrahmen für 
dieses Gesetzgebungsverfahren geplant ist, welche Qualitätskrite-
rien dem „Prädikat TH“ zugrunde liegen und ob es bereits Kandi-
daten für den Titel gibt? 

 

Eike Hallitzky  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Regelungen hinsichtlich der 
Anerkennung von Tarifen der Deutschen Bahn (bzw. des Tarif-
verbandes der Bundeseigenen und Nichtbundeseigenen Eisenbah-
nen in Deutschland – TBNE) und in Verkehrsverbünden gelten 
für die von der Bayerischen Eisenbahngesellschaft (BEG) bestell-
ten Leistungen im Schienenpersonennahverkehr, inwieweit sieht 
die BEG Regelungsbedarf bei der Einnahmeaufteilung in Ver-
kehrsverbünden, nachdem im Verkehrsverbund Regensburg 
schon über den Ausstieg einer nichtbundeseigenen Eisenbahn 
(NE-Bahn) aus dem Verbund nachgedacht wird und im Münchner 
Verkehrsverbund sich die Verhandlung über einen neuen Ein-
nahmeaufteilungsvertrag schon länger hinziehen, und wann ist 
damit zu rechnen, dass für die Einnahmeaufteilung zwischen der 
Deutschen Bahn und den NE-Bahnen zeitnahe Abrechnungsfris-
ten erreicht werden, nachdem es bis zu vier Jahren dauern kann, 
bis NE-Bahnen durch die DB Vertrieb GmbH eine endgültige 
Abrechnung erhalten? 

 

Ludwig Hartmann  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, kann sie Pressemeldungen bestäti-
gen, wonach der Einsatz von Gaskraftwerken in Bayern in der 
vergangenen Woche (6. KW) eingeschränkt war, weil die Gaslie-
ferungen aus Russland reduziert waren, der Transport von Gas 
aus norddeutschen Gasspeichern nicht so schnell erfolgen konnte 
und gleichzeitig die süddeutschen Gasspeicher nicht ausreichende 
Mengen zur Verfügung stellen konnten und was unternimmt ggf. 
die Staatsregierung, damit dieser Effekt in Zukunft nicht mehr 
auftritt? 

 

Dr. Leopold Herz  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kosten fallen vierteljährlich 
durch das Abdichten von Brunnen gegen das Oberflächenwasser 
in den drei Tiefbrunnen der Fernwasserversorgung Mittelmain in 
Rodenbach und Wombach an, wie viel Wasser kann nach der Ab-
dichtung weniger gefördert werden und wie hoch sind die dadurch 
entstehenden Umsatzeinbußen? 

 

Erwin Huber  
(CSU) 

Ich frage die Staatsregierung, wann und wie erfolgt eine Renatu-
rierung des südlichen Isarufers bei Landau und bleibt es bei einem 
durchgehenden Isarradweg in der Verantwortung der Wasserwirt-
schaftsverwaltung? 

 
 

Christine Kamm  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Fällen besteht die Mög-
lichkeit der Genehmigung von einzelnen Windanlagen auf Nicht-
konzentrationsflächen, wenn in einem das ganze Gemeindegebiet 
umfassenden qualifizierten Flächennutzungsplan Konzentrations-
flächen für Windenergie in einem Umfang von über 2 Prozent des 
Gemeindegebietes ausgewiesen wurden, wie verhält es sich, wenn 
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dieser Flächennutzungsplan nur Konzentrationsflächen von unter 
2 Prozent des Gemeindegebietes ausweist oder gar keine Flä-
chennutzungsplanung erfolgt ist? 

 

Franz Maget  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, zu welchen Zeitpunkten (bitte mit 
konkreten Datumsangaben) wurde sie von den regelmäßigen Kon-
trollen bei Müller-Brot seit 2009 unterrichtet, welche Abtei-
lung(en) war(en) mit dem Krisenmanagement betraut, welches 
weitere Vorgehen hat die Staatsregierung den Kontrollbehörden 
im Anschluss an die jeweiligen Kontrollergebnishinweise seit 
2009 empfohlen? 

 

Peter Meyer  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, unterliegt die Bayerische Kranken-
hausgesellschaft in ihrer Rechtsform als eingetragener Verein 
insoweit einer staatlichen Rechtsaufsicht, als sie die Zahlungen 
der Krankenkassen und Krankenversicherungen an den regionalen 
Ausbildungsfonds zur Finanzierung von Krankenpflegeschulen 
verwaltet bzw. an die ausbildenden Krankenhäuser weiterreicht, 
sind der Staatsregierung Bedenken bzw. Verzögerungen seitens 
der Bayerischen Krankenhausgesellschaft bei der Abrechnung 
dieser Zahlungen bekannt, insbesondere in den Fällen, in denen 
die theoretische Ausbildung der Schüler an Berufsfachschulen 
privater Träger erfolgt, und wie gedenkt die Staatsregierung hier 
abzuhelfen? 

 

Ulrike Müller  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Verdachtsfälle gibt es 
nach ihrer Schätzung bzw. Kenntnis bayernweit bezüglich des 
Krankheitsgeschehens „chronischer Botulismus“, werden diese 
systematisch erfasst und inwiefern ist geplant, wissenschaftliche 
Untersuchungen zu Ursache, Verbreitung und Vermeidung von 
viszeralem (chronischem) Botulismus durchzuführen? 

 

Alexander Muthmann  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchen durchschnittlichen 
Fördersätzen Unternehmen durch die regionale Wirtschaftsförde-
rung in den Jahren 2010 und 2011 gefördert wurden, aufgeglie-
dert nach Regierungsbezirken, Fördergebietskategorien (incl. 
Nichtfördergebiete) der Förderung im Rahmen der Gemein-
schaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 
(GRW-Föderung) sowie Unternehmensgröße? 

 

Thomas Mütze  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist bei der Förderung der 
Elektromobilität durch den Freistaat vorgesehen, Stromtankstellen 
auf Stellplätzen des Freistaates einzurichten, inwieweit ist bei der 
Förderung der Elektromobilität durch den Freistaat vorgesehen, 
Stromtankstellen auf P+R-Plätzen einzurichten, und wie stellt sich 
der aktuelle Sachstand diesbezüglich dar? 

 

Christa Naaß  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, entspricht es den Tatsachen, dass 
der 2. Konrektor eines Förderzentrums wegen der Wiederbeset-
zungssperre von Funktionsstellen eine Beförderungswartezeit von 
18 Monaten und der ersten Konrektor sogar von 22 Monaten hat, 
dies für den zweiten Konrektor bedeutet, dass dieser ebenfalls erst 
nach 22 Monaten befördert werden kann, nachdem der ersten 
Konrektor, der derzeit die zweiten Konrektorenstelle inne hat, 
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befördert wurde und warum in den genannten Fällen von der re-
gulären Wiederbesetzungssperre von 12 Monaten abgewichen 
wird? 

 

Maria Noichl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Stand der Pla-
nung beim Ausbau des Skigebiets Sudelfeld (insbesondere des 
Speichersees) und welches Ausmaß wird die finanzielle Beteili-
gung des Freistaates Bayern nach jetzigem Wissensstand haben, 
jeweils aufgegliedert nach den Positionen Liftbau, Speichersee 
(mit den nötigen Nebenpositionen wie Wasserzu- und 
-ableitungen und Stromversorgung) und Beschneiungsanlagen. 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Lebensmittelproduzenten in 
Bayern im Bereich der Brot- und Backwaren wurden im Jahr 
2011 infolge von Kontrollen durch die bayerischen Kontrollbe-
hörden mit Bußgeldern aus welchen Gründen belegt, in welchen 
Fällen wurden Rückrufe oder Nichtauslieferung von Ware veran-
lasst? 

 

Dr. Martin Runge  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit befindet sich die Bahn-
strecke Kitzingen-Etwashausen – Gochsheim in einem betriebssi-
cheren Zustand, inwieweit erfüllt die Bayerische Regionaleisen-
bahn (BRE) als Eisenbahninfrastrukturunternehmen die Voraus-
setzungen zur Erlangung einer Genehmigung nach § 6 des Allge-
meinen Eisenbahngesetzes (AEG) und inwieweit hat die BRE das 
am 23. November 2011 vom Verwaltungsgericht Würzburg ver-
hängte Zwangsgeld bezahlt? 

 

Maria Scharfenberg  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie groß sollten landwirtschaftliche 
Bezugsflächen bei Schweinemastanlagen sein, damit sie nach 
Einschätzung der Staatsregierung als verträglich für Mensch, Na-
tur und Umwelt gelten können, in welcher Entfernung sollten 
diese Flächen liegen, damit sie als Bezugsflächen in Frage kom-
men, und inwieweit spielt es eine Rolle, wie langfristig eventuelle 
Pachtverträge für solche Flächen sind? 

 

Helga Schmitt-Bussinger  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, trifft es zu, dass – wie aus Feuer-
wehrkreisen zu vernehmen ist – die bewährte Struktur dezentraler 
Feuerwehrstandorte zugunsten von Stützpunktfeuerwehren aufge-
löst werden soll, wenn ja, welche Feuerwehrstandorte sind betrof-
fen und in welchem Zeitraum ist an eine Umsetzung gedacht? 

 

Tanja Schweiger  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, welche finanzielle(n) Entschädi-
gung(n) gibt es für Winzer und andere Obstbauern bei Ernteaus-
fällen aufgrund von z.B. Frost- und Kälteschäden und unter wel-
chen Bedingungen werden diese ausgezahlt? 

 

Adi Sprinkart  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Mengen Hopfen müssen 
durch den Einsatz  unzulässiger Spritzmittel vernichtet werden, 
von welchen Lieferanten wurden die für Hopfen nicht zugelasse-
nen Spritzmittel geliefert und gegen welche Unternehmen richten 
sich die bereits eingereichten Privatklagen der Hopfenbauern? 

 

Christine Stahl  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welcher Begründung hat die 
Nürnberger Generalstaatsanwaltschaft das Ermittlungsverfahren 
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gegen den Oberstaatsanwalt Stern wegen des Verdachts auf Straf-
vereitelung im Amt und Geheimnisverrats der Staatsanwaltschaft 
Nürnberg-Fürth entzogen und selbst übernommen, welche unter-
schiedlichen Bewertungen lagen bei den befassten Sachbearbei-
tern über die Erfüllung der in Rede stehenden Straftatbestände, 
insbesondere hinsichtlich einer Einstellung des Verfahrens nach 
§ 170 Abs. 2 der Strafprozessordnung (StPO) oder aber nach 
§ 153 StPO, vor und welche Berichtspflichten bestanden während 
des gesamten Verfahrens gegenüber den übergeordneten Behör-
den einschließlich des Staatsministeriums der Justiz und für 
Verbraucherschutz? 

 

Claudia Stamm  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist aktuell die Summe der 
vom Freistaat Bayern zugesagten Fördermittel für den kommuna-
len Hochbau im Rahmen des kommunalen Finanzausgleichs, die 
noch nicht ausbezahlt worden sind, wie hat sich der Stand der 
zugesagten, aber noch nicht ausbezahlten Mittel in den vergange-
nen fünf Jahren entwickelt und in welchen Finanzierungsschritten 
soll dieser Förderstau abgebaut werden? 

 

Christa Steiger  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, plant sie einen Neubau bzw. Ersatz-
bau einer Justizvollzugsanstalt (JVA) für die bestehende JVA 
Kronach, wenn ja in welchem Zeitraum und wo? 

 

Florian Streibl  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen der Freistaat 
angesichts der m.E. katastrophal schlechten Ausstattung der zu-
sammengelegten Mittelschule in Geretsried mit Stunden für Ver-
waltungsangestellte zu ergreifen gedenkt, um nicht zuletzt unter 
dem Gesichtspunkt der Fürsorgepflicht gegenüber den Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeitern eine deutliche Ausweitung der Stunden 
für Verwaltungsangestellte an dieser Mittelschule zeitnah zu er-
reichen? 

 

Reinhold Strobl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe fließen Mittel für 
den Bau und Ausbau von Radwegen aus dem aktuellen Infrastruk-
turbeschleunigungsprogramm des Bundes nach Bayern und für 
welche Projekte in diesem Bereich werden diese Mittel in jeweils 
welcher Höhe eingesetzt werden? 

 

Susanna Tausendfreund  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie beurteilt sie im Hinblick auf 
Art. 6 des Bayerischen Versammlungsgesetzes (BayVersG) die 
Tatsache, dass mehrere Teilnehmer der am 21. Januar 2012 in 
München vom „Freien Netz Süd“ und dem Rechtsradikalen Nor-
man Bordin veranstalteten Neonazi-Demonstration schwarze Stö-
cke bei sich führten, die als Fahnenstangen getarnt den Eindruck 
einer massiven Bewaffnung mit Schlagstöcken vermittelten, wel-
che Maßnahmen wurden von den Ordnungsbehörden bei oder im 
Vorfeld der Versammlung ergriffen, um die Versammlungsteil-
nehmer von diesem Verhalten abzuhalten und wurden gegen die 
mit diesen Gegenständen bewaffneten Personen Strafverfahren 
eingeleitet? 

 

Dr. Karl Vetter  
(FREIE WÄHLER) 

Bezugnehmend auf die Schriftliche Anfrage „Ermittlungen hin-
sichtlich Labor Schottdorf und Abrechnungen im Zusammenhang 
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mit Laborleistungen“ vom 21. April 2011 (Drs. 16/8832) frage ich 
die Staatsregierung, ob die Staatsanwaltschaft Augsburg mittler-
weile eine Abschlussverfügung gegen Herrn Dr. Schottdorf, Frau 
Schottdorf und außerbayerische Laborärzte in Bezug auf den bei 
ihr anhängigen Ermittlungskomplex zu Vorwürfen des Betruges 
durch unzulässige Abrechnungen ärztlicher Leistungen durch 
unselbständig tätige Laborärzte erlassen hat und welchen Inhalt 
diese hatte? 

 

Jutta Widmann  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, trifft es zu, dass bei der Verwirkli-
chung der Neufahrner Kurve im Zusammenhang mit dem direkten 
Bahnanschluss an den Flughafen München nur ein für S-Bahn-
Züge geeigneter Spezialbahnhof am Flughafen München und in 
Landshut notwendig ist, dass dann nur eine neue S-Bahn von 
Landshut zum Flughafen München fahren kann und trifft es zu, 
dass bei der Realisierung der Neufahrner Kurve die Strecke 
Landshut-Mühldorf auf der Kippe steht, sprich nicht mehr bedient 
wird? 

 

Ludwig Wörner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, gibt es oder gab es in Bayern erteil-
te oder beantragte Aufsuchungserlaubnisse zum Thema „Fra-
king“, wenn ja, wo und wann? 

 

Isabell Zacharias  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Schulen welcher Schulart 
wurden im Rahmen des Kooperationsabkommens zwischen dem 
Staatsministerium für Unterricht und Kultus und der Bundeswehr 
im Jahr 2011 von Bundeswehroffizieren besucht, und wie viele 
Schüler ließen sich jeweils vom Besuch der Veranstaltung befrei-
en? 

 


